

En toda España. . . 150 pts. al mes
Extrafor. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XV.

Mahón, Viernes 9 de marzo de 1917

Núm. 13,174.

La guerra de desgaste La corsaria

(CANCION)

Al través de los hechos de armas
que, sin ser batallas decisivas,
vienen sucediéndose en los casi tres
años que lleva de guerra Europa,

Ahora se hace gala de matar a distancia
por medio de máquina, con
pocas pérdidas para el que las tiene
de mayor alcance y efectos más
desastrosos y sabe manejarlas bien.

A la señorita...
El mar azota la costa
Modulando su canción,
Cual si azotara las bandas
De un pesado galón;

No ha mucho tiempo el mariscal
Hindenburg declaraba en una
intervención que dió la vuelta al mundo,
que sus aliados no carecerán jamás
de efectivos.

Desgaste! Si. Se están desgastando,
para mucho tiempo, todos los
recursos de esa complicadísima
armazón que llamáramos civilización
humana y ha resultado pe feco
namiento de los medios de destruir
vidas y haciendas y de sembrar la
desolación y el estrago.

Robaste a las sombras
Su manto mejor,
Conque tus cabellos
La noche tejió,

Tomando a beneficio de inventario
semejante declaración, como la
contraria de que los imperiales están
a la última pregunta, como decimos
vulgarmente, es lo cierto que
pertenece ya a la historia las
primeras etapas de esta gran guerra
en que las grandes masas de hombres,

Los verdaderos responsables de
esa guerra, que solo el dedo acusador
de la historia podrá señalar, si
triunfan, podrán estar satisfechos;
pero habrán contraído, ante Dios
y ante los hombres, una responsabilidad
terrible y abrumadora.

El mar azota la costa. etc.
B NIETO

Hoy se ataca principalmente a
distancia por medio de la artillería,
a la que deben los imperiales sus
éxitos; y si el adversario ve que no
puede resistir los embates de esa
arma poderosa de los ejércitos
modernos, no disputa el terreno, y
menos palmo a palmo, sino que
abandona el campo en retirada,

Y, si caen, dete an bajar la cabeza,
avergonzados ante sí mismos.

Crónica de la guerra
Neutrales y Hambrientos

A la táctica de la rapidez y de la
sorpresa han substituido los imperiales
la de la paciente preparación
de artillería, como los aliados, en
sus ofensivas, proceden con tiento,
avanzando a paso de buey, en vez
de hacerlo a paso de carga, y con
vibrantes leoneras.

FUMADORES: Los TUBOS
EMBOQUILLADOS para cigarrillos,
son altamente higiénicos.
Véndense en la librería de Manuel
Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11,
Mahón.

Para mi querido primo, el ilustrado
y culto sacerdote don José
Juaneda Callejas.

Es que, por uno y otro lado,
han caído muchos, muchísimos
hombres, buena parte de la flor de
sus juventudes, y, como escasean
doquiera los víveres y se ponen a
racion las poblaciones civiles para
que no falten a las tropas, escasean
los hombres y se economizan naturalmente
con mucho cuidado.

Ya nuestro buen amigo que era
francófilo o germanófilo va cantán

estatua de bronce de cansaba sobre un pedestal de
bronce.

En verdad la guerra de desgaste
es una novedad en los fastos de la
historia militar. Los asaltos, las
conquistas, las batallas campales,
eran los grandes hechos de armas
de las guerras antiguas, en que no
pocas veces se cubrían de gloria
vencedores y vencidos, perpetuándose
su memoria, como ejemplo de
bravura y heroísmo. Se batía grandemente
el cobre, como decían
nuestros antepasados. Ahora, no,

Un hombre que siendo simplemente un súbdito
ejercía de hecho la autoridad real, era cosa
extraordinaria y debía ser
impopular en Inglaterra.

La mayoría de los que constituían aún el
poderío feudal, los más orgullosos señores
y los caballeros más belicosos, tales
eran los que llevaron a Warwick la
sanción de sus homajes, y esta sanción
inspiraba solo antipatías en las
ciudades.

de discutir sobre la guerra. La
gran lucha europea le tiene sin
cuidado y por puro aburrimiento
huye de la discusión, cuando ésta
toma caracteres alarmantes.

Al leer en las planas de los
grandes rotativos las batallas y los
ataques que duran meses y meses,
somos con un poco de ironía y un
mucho de excenticismo. No concebimos
toda esa serie de avances y de
noticias contradictorias que desbaratan
todos nuestros planes estratégicos
en favor de los aliados y de los
germanos.

La gran lucha europea tiene para
nosotros la monotonía desesperante
de las enfermedades, que ni de un
vivir en paz al doliente ni acaban
nunca de matarle. La familia del enfermo
que al principio se emociona, llora
y pateala de rabia y de dolor, acaba
por soportar la dolencia y dejarla
que acabe con la materia del pobre
paciente.

Es innegable que nuestros elementos
de comercio e industria han sufrido
un gravísimo detrimento. Las minas
paralizaron su laboreo; los cosecheros
de naranja, uvas y demás frutos
temieron perder su exportación.
Hamburgo y Liverpool cerraron sus
mercados a todos nuestros productos
que en tan gran escala solicitaban
año; Marsella, Amberes y Lyón,
suprimieron todo tráfico comercial
para dar paso a la fabricación de
proyectiles y cañones que acabaron con
la vida de millares de hombres.

La lógica del egoísmo y del temor
pudieron más que la lógica de la
razón y la calma.

mulos, bueyes, cerdos, ovejas y
gallinas a cualquier precio y los
flamantes billetes de banco caían
como lluvia de bendición, en los
bolsillos avarientos de nuestros
comerciantes y desde allí iban a
las panzas metálicas de las cajas
blindadas en espera de futuros
grandes acontecimientos.

Se repletaron las arcas de dinero
y los graneros se quedaron vacíos.
Y así hemos quedado: Neutrales
y Hambrientos y expuestos a que
venga un año de mala cosecha y
tengamos que comer papeles y
calderilla.

Es un problema difícil de resolver
el que atravesamos.

Hemos de evitar por todos conceptos
que «Michelet» pueda trazar una
nueva página desgarradora en el
gran libro de nuestra sociología; no
sea que lleguemos a los tiempos
pasados del salvajismo troglodita,
en que los hombres salían de sus
cavernas y se internaban en el
bosque a disputar el alimento a
las fieras.

Seamos hormigas laboradoras y
estudiamos el orden de aquilatar
y encauzar el tráfico de víveres
y la libertad del comercio.

Quiera Dios, que la cruenta
tragedia acabe pronto, para que
podamos vivir tranquilos y alegres
mascando el pan nuestro de cada
día!

ALEJANDRO CALLEJAS PONS
Mahón 8 de marzo de 1917.

EL PAJE
Leyenda fantástica

La noche es fría y obscura, y
montes y valles duermen bajo un
cielo tempestuoso. Dominando un
vasto paisaje cruzado por multitud
de colinas; y en la pendiente de una
escarpada sierra, se eleva sombrío
y altanero, y enrojecido por las
sucesivas intemperies, el castillo de
Monte Blanco, que la gente de los
contornos apellida el Alcázar de los Muertos,

por ser tradición que la tierra cubre en el recinto de sus muros grandes montones de osamentas, fruto de antiguos odios señoriales y de crueles venganzas y tiranías. En una de sus más ricas estancias se hallan sentados frente a frente una hermosa dama vestida de luto y un apuesto guerrero de faz melancólica, animada a ratos por el brillo de sus ojos, y a ratos obscurcida por el influjo de violentas emociones.

La viuda del conde Arnaldo de Fanollera contempla con angustia y sobresalto al Barón de Santacilia, a quien en vano procura sacar de su abatimiento con palabras de amor y promesas de eterna fidelidad y acendrado cariño. Presa de vagos terrores y de cruel espanto, se dirige a aquel precipitadamente a una de las ventanas, la abre de par en par, y arrastrando a la viuda, se asoman ambos, mientras reina el más profundo silencio en el interior del castillo. Por la parte de fuera se oyen los graznidos de las lechuzas que anidan en los torreones; y hacia la montaña el sordo rumor de lejanos truenos.

— Señor — exclama la condesa — ¿por qué habéis abierto el ventanal? ¿por qué nos estamos aquí helando de frío?

— Me ha parecido que resonaba por la parte del bosque el galopar de un caballo.

— ¡Dios mío! ¿qué locura! en una noche como ésta y por tales sitios... Apartémonos: cerrad: me hiela el corazón la soledad y tristeza de estos lugares: me da miedo la negrura de la selva.

— ¡Ah!... ¿condesal? ¿veis aquella luz roja que brilla sobre la nieve allá, a lo último del soto? ¿veis cómo se mueve y se aproxima por entre el ramaje?

— ¿Qué decís? Yo no veo más luz que la del vigia en el castillo de Rio-negro.

— No lo nombréis, señora: allí, allí murió vuestro esposo. Aquellas torres altas y oscuras me infunden un pavor horrible... pero... ¿condesal, ¿condesal? ¿No veis la sombra de un guerrero a caballo que baja por el declive y se dirige hacia el puente? ¿Ya penetró en el bosque? ¿No ois sus pisadas? ¿Ya está cerca!

— Señor, vuestra cabeza se trastorna: por más que miro, sólo veo tinieblas; y únicamente oigo el ruido de los truenos. Cerrad de una vez: me muero de espanto.

II

Sin duda el Barón de Santacilia era víctima de una ilusión extraña; pues nadie hubiera sido capaz de persuadirle de que la luz que vagaba por el bosque y el jinete que lo cruzó en di-

rección al castillo, eran simples visiones de una fantasía exaltada y medrosa. La dama, a pesar de su agitación febril, hizo grandes esfuerzos para tranquilizarle; hasta que el Barón permanecía mudo y creyéndole dormido, se retiró a sus habitaciones para buscar en el sueño el descanso de su fatigado espíritu.

No dormía el guerrero. Reclinado en un sillón, con la cara entre las manos, pálido, sombrío, anhelante y a la vez meditabundo, apenas encontraba reflexiones para dominar el terror que se había apoderado de su alma. De súbito abrió la maciza puerta de la estancia, y se quedó inmóvil y desparpado.

— ¡Sin percibir siquiera el rumor de sus pasos! ¿por qué le entrasteis?

— A todas horas puedo yo entrar en este castillo, bien permanezcan abiertos sus dinteles, bien os encerréis con doble cerradura.

— Pero ¿quién sois? ¿por qué vestís de negro? ¿por qué lleváis ese dogal en la mano? ¿por qué os cubris el rostro?

— Soy paje de un reino desconocido.

— ¡Paje!... ¿de quién?... ¡a estas horas! ¡ah! ¡y el dogal chorrea sangre!

— Este dogal es un presente que os envía en señal de fina amistad un noble, que, según cuentan vuestros vasallos, hace más de un año marchó a la guerra para batir a los sarracenos y... murió en el campo de batalla.

— ¡Ah!... Si fuese... ¡yo! ¡yo le vi agonizant!

— Si, sí; cierto es que yace en la tumba; más la losa que cubre sus despojos no es bastante fría para apagar el ardor de los celos y la fiebre del desengaño. Oyó suspiros de amor, y brotó la sangre hirviendo en su corazón de cenizas; y desde entonces sus huesos crujen, se levantan, forcejean en la sepultura, retuerce sus brazos y con los dedos de caña clavados en el pecho, huye, huye de la eternidad... ¡eternidad de penas! porque murió con el alma hechida de odio, con la horrible maldición en sus labios. ¡Ah! ¿Habéis ya olvidado al jinete del bosque? ¿No recordáis mis facciones? ¿No reconocéis este puñal?

Y rodó por tierra el asesino. Una mirada de odio inextinguible brilló en las hundidas órbitas del paje, y una estentórea carcajada hizo retambalar los pilares del Alcázar de la Muerte.

J. FORTEZA (padre)

Clave es perfumado
Es conficcional flores artificiales
Casa Buenaventura

Consultas gratuitas

¿Ustedes fuman?

Esta pregunta, que hecha en un corro de amigos, equivale al inmediato vaciamiento de la petaca, hecha en consulta, encierra una regular trascendencia.

Hicimos esta pregunta en diversos casos.

Unas veces se trata de aquel catarro crónico, rebelde a todos los tratamientos, otras, de algunos, ciegos, en los que no hallamos la causa de su mal y sospechamos la existencia de una andropia nicotínica; otras, de ciertos hiperclorhídricos y gastríticos crónicos; otras, de los candidatos a la argina de pecho; otras, de los que han abusado del pequeño vicio del humo, y sufren un estado de auto-intoxicación generalizada, capaz de llevar a graves trastornos si no se corta de repente la causa.

A todos éstos les privamos del gusto de fumar (no digo, a flores, del gusto del tabaco, porque hemos de convenir en que no es tabaco todo lo que nos venden con ese nombre; he llegado a creer respecto a ciertos tabacos que

Hjas del árbol caídas
Juguetes del viento son.
Las cajetillas vendidas
Son de hojas, ¡ay!, recogidas
En la calle de Colón.)

Pero bueno: quedése esto para el curioso lector o para aquel desgraciado que piense en serlo en redimir despropósitos.

Loa diciendo que hay un grupo de enfermos claramente defraudados, a quienes les privamos el uso del tabaco. Pero hay otros que nos lo consultan por curiosidad, acaso con el deseo de tomar una determinación higiénica.

¿Y qué decirle a un hombre sano y robusto que hace semejante pregunta?

No le diré que vive más el que no fuma, porque ejemplos conozco de ancianos que han fumado mucho, muchísimo, y han vivido hasta cerca de los cien. No le diré tampoco que alcanzará larga vida, si echa el humo, porque a cada paso vemos ejemplos de individuos a quienes perjudica en un momento determinado, sin que nada, al parecer, lo hubiera previsto.

Me libraré muy bien de prohibirle lo que pudiera o no pudiera perjudicarle, ni de obligarle a usar lo que, a la vez no le daña, pero acaso podría traerle la muerte. ¡Es esto a loástico!

Individualmente, allá cada cual se las entienda con su propia naturaleza y resistencia; pudiendo hacerle saber que una cantidad moderada de tabaco (12 o 13 cigarrillos a lo sumo), particularmente si es de clase suave, reunirá una cantidad tan insignificante del alcaloide nicotínico, que no merece tenerlo en cuenta. Pasa mucho tiempo para que pueda reunirse una cantidad ligeramente apreciable; y si esto ocurre en un organismo sano y de completa normalidad, se eliminará antes de acumularse más, borrarán y cuenta nuevo, y vuelta a empezar; de donde resulta que no será apreciable la nicotina recogida, que si lo fuera, las víctimas serían inmensamente más numerosas.

Como regla general no es necesario suministrar sistemáticamente el tabaco. Tendrá sus inconvenientes, pero también sus ventajas, y si no, preguntánselo ustedes a los que lo tienen prohibido por orden facultativa. La precaución de ser parcos, de elegir el menos malo de los tabacos, y de no fumar en algunas, aseguran una cierta impunidad a este hábito.

En cambio, un cigarrillo a la salida de un local frío, llena la boca y garganta de humo caliente que mitiga el cambio de temperatura. A las horas de las comidas produce una más abundante secreción salival que favorece la digestión.

Y no digamos del café en la esfera moral. En ese terreno ya sabemos lo que puede un cigarrillo, que en los ratos de aburrimiento parece que anima; en los de estudio, distrae; en los de insomnio, distrae; en los de emoción, parece necesario.

¡Ah! Sí, sí... digo que me rebata alguien...

— Perdón, ¡oh crítico! Lo lo pido confesádomos. El médico no debe tener prejuicios, y yo... soy parte interesada. No; no me acuses más, soy culpable, pero... vamos a echar un cigarrillo.

DOCTOR F. MESTRE

Sección Oficial

Don Francisco Pou Magraner, Comandante militar de la provincia marítima de Menorca. Director local de navegación y pesca, capitán del puerto de Mahón etc., etc.

Hago saber: Que en el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» se anuncia un concurso de proposiciones libres entre los señores particulares para contratar la construcción de los cascos de 18 buques des-

tinados al servicio de guardapescas y vigilancia de las costas.

El concurso se divide en seis lotes de tres buques cada uno, pudiendo hacer ofertas para uno, varios o todos los lotes.

El referido concurso se celebrará el día 2 de abril próximo, a las doce de su mañana, en la Jefatura del Estado Mayor Central, Ministerio de Marina, segunda Sección (Materia), con sujeción a las bases generales que están de manifiesto en esta Comandancia.

Lo que se hace público para conocimiento de los que les pudiera interesar.

Mahón 6 de marzo de 1917. — Francisco Pou.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Francisco y Catalina de Bolonia.

Santo de mañana. — Santos Crescencio, Melitón y Alejandro.

Visita a la Corte de María. — Mariana se hace a Nuestra Señora del Pilar en el Carmen.

Militares

Corriente de la Plaza de Mahón para el día 9 de marzo de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Teniente Coronel de Caballería don José Selgas.

Imaginería: Comandante de Artillería don José Cantó.

Hospital y provisiones: Cuarto Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 7.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas
Radiotelegrama de las 15:30
DIA 8 MARZO DE 1917

Lluvias y temperaturas suaves en las costas de Galicia y Asturias, en las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, canal de la Mancha y Cantábrico Norte.

Viento del Oeste y trar en la parte Noroeste de España, Levante y Andalucía.

Generalmente bueno en Canarias. Dudosos en las regiones restantes.

Copiamos del «Boletín» del Ateneo Científico, Literario y Artístico correspondiente al día de hoy:

Ateneo:
SECCIÓN DE CIENCIAS MORALES Y POLÍTICAS

E ta noche a las 21:30, don Luis García Antúnez dará principio a una serie de conferencias sobre «El Amor» dedicadas especialmente al bello sexo, versando la de hoy acerca de los puntos siguientes: *Actitud de los especialistas y del vulgo. — Sujeto del amor. — El amor en cada sexo. — Naturaleza del amor. — Si constituye estado permanente o transitorio. — Si normal o patológico. — Idea del pudor. — Idea de la timidez. — Opiniones y teorías sobre el amor.*

Información:
Sección de D. Portes y Ex. urstiones. — A propuesta de esta Sección, la Junta Directiva del Ateneo acordó, en sesión de 5 del actual, celebrar un concurso hípico de circunscripción cívico-militar, a fines del próximo mayo, coincidiendo con el vigésimo Congreso de la Federación Agrícola Catalana balear, que ha de tener lugar en esta ciudad. Oportunamente se publicará el programa de este concurso. Para premios de las pruebas militares se ha solicitado una subvención del Ministerio de la Guerra.

El dragado del puerto. — En cuanto fué conocida en esta ciudad la noticia de la concesión del crédito para la ejecución de esta importante obra, cuyo proceso ha sido iniciado y seguido por el Ateneo con especial interés, se reunió la Junta Directiva, tomando los siguientes acuerdos: que una comisión de la Junta visitara, para felicitarle y manifestarle su agradecimiento, al Teniente de Navío don Pedro M. Cardona, a cuya iniciativa se debe principalmente el proyecto, habiendo servido de base al mismo sus estudios, y en cuyo proceso ha intervenido para activar su resolución; que con el mismo fin visitara al señor Comandante de Marina, por el apoyo que prestó al proyecto; que se telegraficara, con idéntico objeto, a los señores Ministros de Fomento y Hacienda y Diputado señor Llanas, por su eficaz intervención en el asunto, al señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas don Bernardo Calvet, autor del proyecto, que redactó con especial cariño e interés, así como, muy expresivamente, a los señores Ministro de Marina don Augusto Miranda e Ingeniero don Carlos Santa María, que, con un celo digno del mayor agradecimiento, han trabajado en Madrid para que se activase y resolviese favorablemente el expediente en los diferentes centros por que ha tenido que pasar hasta la aprobación del proyecto y la concesión del crédito correspondiente.

También acordó la Junta Directiva proponer oportunamente a la General el nombramiento de socios de honor del Ateneo a favor del señor Vicealmirante don Augusto Miranda e Ingeniero don Carlos Santa María.

El señor Ministro de Marina ha contestado con el siguiente telegrama: «Presidente del Ateneo, Mahón. La habilitación de ese puerto me inspira un gran interés y conseguirlo sería para mí la mayor satisfacción. Contesto su telegrama.»

El señor Ministro de Hacienda ha contestado: «Estimo mucho su amable telegrama y participo de su satisfacción y de la del Ateneo. Le saluda.»

Ayer tarde a las cinco tuvo lugar el entierro de la señora doña Agueda Llopis Oñá, madre política del concejal de nuestro Ayuntamiento don José Catchot. El acto se vio concurridísimo por las numerosas amistades de la familia Catchot Llopis.

Con tal motivo reiteramos nuestro pésame a la familia doliente, elevando una oración al Altísimo para el eterno descanso del alma de la finada.

Hace días que una brigada de obreros de Obras Públicas procede al arreglo del muelle en la parte comprendida desde el paso de la Alameda a la Alameda.

EL ÚLTIMO BARÓN

revolución llevada a feliz término por una espada no manchada por la sangre.

Nada en el exterior amenazaba turbar la paz que en el interior reinaba.

Cartas de la condesa de Warwick y de lady Ana, anunciaban su entrada triunfal en París, en donde habíanse tributado a Margarita de Anjou tales honores como hasta entonces no se había hecho a una reina de Francia.

Preparábase a la sazón una solemne embajada para dirigirse de París a Londres para felicitar a Enrique y para concertar con él un tratado perpetuo para asegurar la paz y facilitar el comercio entre las dos naciones.

El mismo Carlos de Borgoña, el único aliado que le quedaba a Eduardo, solicitaba la continuación de sus relaciones amistosas con Inglaterra.

La conducta de Warwick a quien junto con Clarence había declarado el parlamento protector del reino durante la minoría de edad del príncipe de Gales, fué digna de su renombre.

D desplegó todas las capacidades de un genio administrador y unió la clemencia hacia los vencidos a una energía que dificultaba toda tentativa de insurrección.

Contrastaba con el esplendor de que estaba rodeada su hija Ana, haciase evidente la situación humillante en que Carlos había sumido al rey desterrado.

Y en el Sanatorio donde se guarecían asesinos y gente de baja ralea, la espada del enemigo vencido por el conde, dió a luz a un niño varón bautizado, dice un cronista, como el hijo de un hombre del pueblo.

Al ve gador y a sus hijos pertenecían en adelante la autoridad real y los esplendores de la corte; al fugitivo y a su hijo el pan de la emigración o el refugio del proscrito.

Sin embargo, la prosperidad era solo aparente: la

EL ÚLTIMO BARÓN

revolución llevada a feliz término por una espada no manchada por la sangre.

Nada en el exterior amenazaba turbar la paz que en el interior reinaba.

Cartas de la condesa de Warwick y de lady Ana, anunciaban su entrada triunfal en París, en donde habíanse tributado a Margarita de Anjou tales honores como hasta entonces no se había hecho a una reina de Francia.

Preparábase a la sazón una solemne embajada para dirigirse de París a Londres para felicitar a Enrique y para concertar con él un tratado perpetuo para asegurar la paz y facilitar el comercio entre las dos naciones.

El mismo Carlos de Borgoña, el único aliado que le quedaba a Eduardo, solicitaba la continuación de sus relaciones amistosas con Inglaterra.

La conducta de Warwick a quien junto con Clarence había declarado el parlamento protector del reino durante la minoría de edad del príncipe de Gales, fué digna de su renombre.

D desplegó todas las capacidades de un genio administrador y unió la clemencia hacia los vencidos a una energía que dificultaba toda tentativa de insurrección.

Contrastaba con el esplendor de que estaba rodeada su hija Ana, haciase evidente la situación humillante en que Carlos había sumido al rey desterrado.

Y en el Sanatorio donde se guarecían asesinos y gente de baja ralea, la espada del enemigo vencido por el conde, dió a luz a un niño varón bautizado, dice un cronista, como el hijo de un hombre del pueblo.

Al ve gador y a sus hijos pertenecían en adelante la autoridad real y los esplendores de la corte; al fugitivo y a su hijo el pan de la emigración o el refugio del proscrito.

Sin embargo, la prosperidad era solo aparente: la

EL ÚLTIMO BARÓN

revolución llevada a feliz término por una espada no manchada por la sangre.

Nada en el exterior amenazaba turbar la paz que en el interior reinaba.

Cartas de la condesa de Warwick y de lady Ana, anunciaban su entrada triunfal en París, en donde habíanse tributado a Margarita de Anjou tales honores como hasta entonces no se había hecho a una reina de Francia.

Preparábase a la sazón una solemne embajada para dirigirse de París a Londres para felicitar a Enrique y para concertar con él un tratado perpetuo para asegurar la paz y facilitar el comercio entre las dos naciones.

El mismo Carlos de Borgoña, el único aliado que le quedaba a Eduardo, solicitaba la continuación de sus relaciones amistosas con Inglaterra.

La conducta de Warwick a quien junto con Clarence había declarado el parlamento protector del reino durante la minoría de edad del príncipe de Gales, fué digna de su renombre.

D desplegó todas las capacidades de un genio administrador y unió la clemencia hacia los vencidos a una energía que dificultaba toda tentativa de insurrección.

Contrastaba con el esplendor de que estaba rodeada su hija Ana, haciase evidente la situación humillante en que Carlos había sumido al rey desterrado.

Y en el Sanatorio donde se guarecían asesinos y gente de baja ralea, la espada del enemigo vencido por el conde, dió a luz a un niño varón bautizado, dice un cronista, como el hijo de un hombre del pueblo.

Al ve gador y a sus hijos pertenecían en adelante la autoridad real y los esplendores de la corte; al fugitivo y a su hijo el pan de la emigración o el refugio del proscrito.

Sin embargo, la prosperidad era solo aparente: la

EL ÚLTIMO BARÓN

revolución llevada a feliz término por una espada no manchada por la sangre.

Nada en el exterior amenazaba turbar la paz que en el interior reinaba.

Cartas de la condesa de Warwick y de lady Ana, anunciaban su entrada triunfal en París, en donde habíanse tributado a Margarita de Anjou tales honores como hasta entonces no se había hecho a una reina de Francia.

Preparábase a la sazón una solemne embajada para dirigirse de París a Londres para felicitar a Enrique y para concertar con él un tratado perpetuo para asegurar la paz y facilitar el comercio entre las dos naciones.

El mismo Carlos de Borgoña, el único aliado que le quedaba a Eduardo, solicitaba la continuación de sus relaciones amistosas con Inglaterra.

La conducta de Warwick a quien junto con Clarence había declarado el parlamento protector del reino durante la minoría de edad del príncipe de Gales, fué digna de su renombre.

D desplegó todas las capacidades de un genio administrador y unió la clemencia hacia los vencidos a una energía que dificultaba toda tentativa de insurrección.

Contrastaba con el esplendor de que estaba rodeada su hija Ana, haciase evidente la situación humillante en que Carlos había sumido al rey desterrado.

Y en el Sanatorio donde se guarecían asesinos y gente de baja ralea, la espada del enemigo vencido por el conde, dió a luz a un niño varón bautizado, dice un cronista, como el hijo de un hombre del pueblo.

Al ve gador y a sus hijos pertenecían en adelante la autoridad real y los esplendores de la corte; al fugitivo y a su hijo el pan de la emigración o el refugio del proscrito.

Sin embargo, la prosperidad era solo aparente: la

EL ÚLTIMO BARÓN

revolución llevada a feliz término por una espada no manchada por la sangre.

Nada en el exterior amenazaba turbar la paz que en el interior reinaba.

Cartas de la condesa de Warwick y de lady Ana, anunciaban su entrada triunfal en París, en donde habíanse tributado a Margarita de Anjou tales honores como hasta entonces no se había hecho a una reina de Francia.

Preparábase a la sazón una solemne embajada para dirigirse de París a Londres para felicitar a Enrique y para concertar con él un tratado perpetuo para asegurar la paz y facilitar el comercio entre las dos naciones.

El mismo Carlos de Borgoña, el único aliado que le quedaba a Eduardo, solicitaba la continuación de sus relaciones amistosas con Inglaterra.

La conducta de Warwick a quien junto con Clarence había declarado el parlamento protector del reino durante la minoría de edad del príncipe de Gales, fué digna de su renombre.

D desplegó todas las capacidades de un genio administrador y unió la clemencia hacia los vencidos a una energía que dificultaba toda tentativa de insurrección.

Contrastaba con el esplendor de que estaba rodeada su hija Ana, haciase evidente la situación humillante en que Carlos había sumido al rey desterrado.

Y en el Sanatorio donde se guarecían asesinos y gente de baja ralea, la espada del enemigo vencido por el conde, dió a luz a un niño varón bautizado, dice un cronista, como el hijo de un hombre del pueblo.

Al ve gador y a sus hijos pertenecían en adelante la autoridad real y los esplendores de la corte; al fugitivo y a su hijo el pan de la emigración o el refugio del proscrito.

Sin embargo, la prosperidad era solo aparente: la

Por telegrama de La Marítima que publicamos en otro lugar de este número, verán nuestros lectores que el vapor «Monte Torc» suspendió ayer su salida del puerto de Barcelona. Como el tiempo parece que va amainando, es probable que dicho buque se haga a la mar esta tarde llegando a nuestro puerto mañana por la mañana. El vapor «Mahón» detenido en nuestro puerto por el mal tiempo reinante emprenderá esta noche viaje para Palma, a la hora de itinerario.

A causa del estado imponente que en la mañana de ayer presentaba el mar en nuestro puerto el vapor «Mahón» reforzó amarras en evitación de cualquier contingencia. Las embarcaciones menores fondeadas en nuestro puerto tuvieron también que reforzar amarras siendo muchas de ellas izadas a tierra.

Ayer mañana al dirigirse el Arquitecto municipal señor Femenias al vapor fondeado en nuestro puerto, tuvo la desgracia de que una persiana de uno de los almacenes allí existentes la que era azotada por el fuerte vendaval reinante se desprendiera cayéndose encima, causándole una lesión y el desgarramiento de la hombrera de la americana, sin que por fortuna revistiera importancia el accidente de lo que nos alegramos.

En la tarde de ayer fué conducido a su última morada el cadáver del soldado del Regimiento Mahón número 63, Jacinto Machón Expósito. Al acto del entierro asistió el excelentísimo señor General Gobernador don Germán Brandeis, acompañado de sus Ayudantes, el Coronel de dicho Regimiento don Miguel Merino y gran número de Jefes y Oficiales, así como nutrida representación de clases e individuos de tropa, compañeros del finado. Desahogó en la paz del Señor el infortunado soldado para cuya alma elevamos una oración al Altísimo.

Espectáculos

NUOVO CINE. — «El precio de la Gloria», film de dos mil metros, es la cinta que se proyectará el próximo sábado. Es una película sentimental, intensamente trágica en las escenas finales, haciéndonos seguir con creciente interés y emoción los episodios que acaban con la vida del conde Armando, y con el triunfo artístico y la locura de Bibiana, vuelta a la realidad en una crispación de todos sus nervios, cuando la reconstitución teatral del asesinato le evidencia su crimen horrible cometido bajo el poder de una alucinación. Hay en esta película tres papales, en los que solo pueden triunfar artistas que lo sean muy de veras. El de Bibiana, desempeñado por la eximia actriz Terribil González; el de Fernando por el Sg. Solari y el del conde Armando Brueti por el signore D'Acusso, los tres artistas, admirables de expresión en todas las situaciones, provocan la admiración del espectador. La mise en scene cuidada con esa distinción especial y ese buen gusto característico de las casas italianas que, unido al mérito de la fotografía, hacen de «El precio de la Gloria» una película de las de primera línea.

Estadísticas

MATADERO
Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:
Día 1.º marzo
1 ternero, 172 kilos, Binigardo (Mercadal).
1 idem, 121 600, Juan Vinent.
2 carneros, 51, Gabriel Mercadal (Mercadal).
3 cabras, 15, idem.
2 cerdos, 35.
Día 2 idem
1 vaca, 157 kilos, Juan Pons (Llu-menades).
1 ternero, 157, idem.
1 idem, 204, se Torra Vea (San Cristóbal).

1 idem, 160'500, Son Viá (Villa Carlos).
2 carneros, 26, Binierrega Vey.
2 idem, 50, Gabriel Mercadal (Mercadal).
2 idem, 33, Antonio Enafch.
2 idem, 41, Tarelló de don Pedro Mir.
2 idem, 29, Gabriel de dalt Calafiguera.
2 idem, 33, Sant Juan (Villa Carlos).
8 cerdos, 436

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

	Pesetas
Día 25. — Primera tarifa...	513'37
Id. id. — Segunda idem....	307'26
Día 26. — Primera idem....	560'33
Id. id. — Segunda idem....	80'68
Día 27. — Primera idem....	575'02
Id. id. — Segunda idem....	45'00
Día 28. — Primera idem....	525'03
Id. id. — Segunda idem....	37'24

LA MARITIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES
Esta Compañía paga el valor nominal y prorratea de intereses a los tenedores de sus Obligaciones que las presentan al cobro.
Mahón 6 de marzo de 1917. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores. — El Director Naviero, Juan F. Taltavull. 1-6

TARTAROS

Compra en grandes y pequeñas cantidades Luis Uz, Reus (Cataluña). Se solicitan ofertas y muestras.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.
Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º abril 1917.

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por 100.

AVISO

Debido a los abusos cometidos, queda terminantemente prohibido el transitar por los predios «Cudia Bassa» y «Albufera» de este término municipal. 3-3

Casa para vender

Situada en la calle de San Alberto, 3 y 10.
Informes: Bartolomé Pons Aragón, Pl y Margall, 34 10-10

IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS
Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto e Intérprete Jurado
Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego
Tabla II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde.

QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA?
USE VD. EL TINTERO Sengbusch

Teléfono n.º 122 **NUEVO CINE** Calle de Roig, 9
SÁBADO 10 MARZO 1917 DÍA DE GRAN MODA
El record de las películas sensacionales

EL PRECIO DE LA GLORIA

2.000 metros Apollo Films
Esta película, cuyo argumento está basado en un célebre obra, es de las que dejan gr a recordar; su acción intensamente trágica nos domina desde sus comienzos; su presentación exquisita, sus escenas asombrosas, y la admirable expresión de sus tres reanbordos intérpretes, le aseguran un grandioso éxito.
Domingo sesiones a las cinco y media con un sorteo y a las ocho y media.
La semana próxima: Otro gran exitazo.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 9 marzo.

Los temporales en la península

Pidiendo socorros
El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas manifestando que el ministro de Marina comunica al de la Gobernación que según dícele el Comandante de Marina de Sevilla carece de botes y personal oficial para enviar auxilios de salvamento al pueblo inundado de Villanueva de la Reina.

Los botes particulares piden para acudir a dicho punto sesenta pesetas diarias.
Por ambos ministerios se ha telegrafiado a Sevilla dando órdenes para facilitar el salvamento.

Destrozos en Cádiz y Jerez

Según telegramas que ha facilitado a los periodistas el subsecretario de Gobernación, en Cádiz y Jerez han causado los fuertes temporales grandes destrozos, viéndose inandadas grandes extensiones de terreno.

En Jerez la inundación ha destrozado el puente de la Florida por donde pasa el acueducto que abastece de aguas potables a la población, quedando ésta privada de agua.

Como en Jerez no existen aljibes y los pozos son escasísimos prepárase un conflicto grave, habiendo sido reunidas inmediatamente las autoridades para tratar de su solución.

La yeguada militar en Zrandilla

Telegramas recibidos en el ministerio de la Guerra dan cuenta de que los temporales han causado grandes daños a la yeguada militar establecida en Zrandilla, donde, debido a la inundación se han ahogado casi todas las crías de este año. Las pérdidas se calculan en muchos miles de pesetas.

La situación de los obreros

Los Alcaldes de varios pueblos han telegrafiado al ministerio de la Gobernación pidiendo socorros para remediar la situación de numerosos obreros que debido a los temporales quedan en situación de extremo precaria y que solicitan de sus Alcaldes se les conceda alimentos.

Las cosechas perdidas

En extremo pesimistas son todos los telegramas que se reciben de los pueblos de las zonas atacadas por los temporales en los que se dice que se consideran totalmente perdidas las cosechas en muchos puntos y en otros las pérdidas son enormes.

Pueblos incommunicados

A causa de que los fuertes temporales e inundaciones han destruido varios puentes han quedado incommunicados diversos pueblos de la provincia de Sevilla.

Familias en peligro

El Alcalde del pueblecillo de Camas en telegrama al de Sevilla pide que le sea enviada una lancha para auxiliar a varias familias que hallanse en peligro en sus viviendas careciendo de todo alimento.

Los daños causados en dicho pueblo por la inundación son muy grandes quedando gran número de familias sumidas en la mayor miseria.

Circulación de trenes interrumpida

Telegrafían de León que a causa del fuerte temporal de nieves ha sido suspendida la circulación de trenes desde Mataporqueas a Cisternas.

También ha sido interrumpida la línea por igual causa entre Granja y Brañuelas.

El frío que se siente es intensísimo.

La línea de Linares a Baeza

Telegrafían de Jien que por un desprendimiento de tierras motivado por las grandes lluvias ha sido interrumpida la línea férrea entre Linares y Baeza.

Enorme crecida del Genil

Telegrafían de Granada que el Alcalde de Lejí ha comunicado que el río Genil ha crecido enormemente, alcanzando sus aguas una altura de quince metros.

Toda la vega ha sido inundada causando enormes pérdidas a aquellos agricultores.

Saga ahogado un joven de 16 años llamado Silverio Serrano el cual se hallaba en el campo cuando comenzó la crecida.

También se ha desbordado el río Guadalquivir que alcanzó una crecida de ocho metros.

Las pérdidas que han ocasionado estas inundaciones se calculan en dos millones de peseta.

Los agricultores de aquella región están en situación desesperada pues han visto desaparecer totalmente sus cosechas.

Victimas de la inundación

Telegrafían de Córdoba que en una casa inundada del pueblo de Castro del Río se ha encontrado los cadáveres de una joven de 30 años y los de sus padres.

Témese de que sean hallados nuevos cadáveres en otras casas inundadas pues ignórase el paradero de algunas familias de huertanos, temiéndose no hayan podido salir de sus viviendas que han sido completamente invadidas por las aguas.

Minas inundadas

Hay carencia de pan el que se reparte por bonos.

Las últimas noticias que se reciben de Ojedo dicen que decrece en aquella provincia el temporal.

El furioso vendaval que ha reinado estos días ha derribado un molino de viento y millares de árboles. Las pérdidas son incalculables.

Muchas casas han sido también derribadas temiéndose hayan ocurrido desgracias personales.

Han sido inundadas las minas paralizándose los trabajos.

Envueltos por la nieve

Dicen de Huesca que al atravesar el puente un matrimonio que se dirigía a aquella población fueron envueltos por el temporal de nieve que tuvieron que soportar arrojándose cerca del barandal.

La mujer al ser socorrida fué hallada cadáver siendo su muerte ocasionada por el frío. El hombre pudo ser reanimado.

Pidiendo socorros para los damnificados

Las últimas noticias que se reciben de Córdoba dicen que ha decrecido el temporal, notándose un descenso en la crecida del río.

El Obispo ha hecho un donativo de 500 pesetas para los damnificados y el Alcalde otro de 250. Se ha telegrafiado al Conde de Romanones solicitando socorros.

Servicio de trenes interrumpido

Telegrafían que los temporales han inutilizado el puente de Alcolea haciendo completamente imposible el paso de trenes de Madrid a Sevilla.

El tren correo cubrirá su servicio por la línea de Belmez.

Hallazgo de cadáveres

En Castro del Río se ha salvado la familia de un individuo de la benemérita que se hallaba en el cuartel aislado.

Han sido hallados tres cadáveres de hortelanos, creyéndose que aún hay más víctimas.

Casas hundidas

Dicen de Puente Genil que el temporal ha hundido un centenar de casas. Entre los escombros han sido hallados los cadáveres de dos ancianos que fueron aplastados al hundirse su vivienda.

Las pérdidas son enormes habiéndose perdido cuatro mil arrobas de aceite y muchos centenares de fanegas de trigo. La cosecha ha sido destruida.

Han podido ser salvadas algunas familias que fueron cercadas por las aguas.

Inundación en Sevilla

Telegrafían de Sevilla que el Guadalquivir se ha desbordado inundando gran parte del barrio de Triana. No han ocurrido desgracias personales.

Del Extranjero

Madrid 9 marzo.

Parte alemán

El parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán, que comunican desde Koenigswusterhausen es como sigue:

Entre Iprés y Arras fracasaron varios ataques de fuerzas de reconocimiento enemigas contra nuestras trincheras.

Al este y sudeste de Souchez, grandes destacamentos avanzados de los ingleses, atacaron después de una intensa preparación de artillería, siendo rechazados y dejando en nuestro poder 20 hombres prisioneros y una ametralladora.

En la región del Acre, tuvieron lugar varios encuentros, en el terreno delante de nuestras posiciones.

Cerca de Saily rechazamos tres fuertes ataques del enemigo, cogiéndole 30 prisioneros y tres ametralladoras.

En el frente francés se desarrollaron varias operaciones locales. Frente oriental. — Al oeste y sur de Riga entre Mladriol y lago Narowz aumentó por momentos la actividad de la lucha.

Nuestras tropas efectuaron un ataque en la orilla derecha del Narajwka que tuvo buen resultado. En una posición rusa asaltada

por nuestras fuerzas, cogimos prisioneros a un oficial y 170 soldados apoderándonos además de tres ametralladoras y un lanzaminas.

Numerosas fuerzas rusas llevaron a cabo cinco repetidos ataques para reconquistar las alturas que les tomamos al norte de la carretera de Vale Putna, fracasando todos sus esfuerzos ante nuestras posiciones con serias pérdidas para ellos.

Las líneas conquistadas por nuestras tropas fueron mantenidas contra varios ataques nocturnos.

En el frente del general Mackensen y en el de Macedonia no ha cambiado la situación.

Parte austriaco

Desde Viena comunican el siguiente parte oficial del cuartel general austriaco:

Al oeste de la desembocadura del Buzan y en la línea férrea al norte de Faurel fracasaron algunos ataques enemigos.

El enemigo, después de una intensa preparación de artillería, emprendió un violento ataque en el sector del Susita, siendo rechazado por nuestras tropas en luchas cuerpo a cuerpo.

Al noroeste de Dorna Watra fué sorprendida y dispersada una compañía rusa.

Un nuevo ataque del enemigo contra nuestras posiciones en Mes-ticamei fué por completo fracasado.

En algunos sectores del frente de la costa y en la región de Tonale la lucha de artillería adquirió gran intensidad.

En el monte Cebio, patrullas del regimiento número 3 penetraron en las posiciones enemigas, cogiendo muchos prisioneros.

Al suroeste de Malk nuestras tropas dispersaron un destacamento enemigo.

MENCHETA.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 8 — 15'15
Visto telegrama confirmando du-ros temporales suscitados, todos malloquines incluso rápido también deteniéndose preparans para mañana viernes cinco tarde. — Taltavull.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial

Madrid 8 a las 16.
Valores Plaz.

4 por 100 interior contado	75'10
4 por 100 exterior	00'00
5 por 100 amortizable	95'95
Banco España	450'00
Arrendataria de tabacos	277'00
Paris vista	80'80
Londres vista	22'46 48-47

Estampas y recordatorios

para Primera Comunión

En la Papelería de Manuel Sintez Rotger, plaza del Príncipe número 11, Mahón, se ha recibido un bonito surtido de nuevas estampitas y carnets, propios para primeras comuniones, últimos modelos de las importantes casas de Italia para el corriente año.

También se encontrarán en dicho establecimiento una gran variedad en placas de cristal y esmaltadas para recordatorios de comunión.

Se desea comprar

Todos los números de «La Revista de Menorca» publicados desde el año 1900 inclusive, hasta el año 1908.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa. Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita. Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc. En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA', and 'ESQUELAS MORTUORIAS'. It lists various rates for different ad sizes and placements.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cédulas de crédito sobre todos los países...

"El Atlas"

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra

Delegación de Baleares: Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón

Advertisement for 'Alcock' plasters and 'Brandreth' pills. Includes illustrations of a man and a woman, and text describing the benefits of the products.

LA CRISIS DEL CARBÓN REVOLUCION ECONOMICA

Carbonite

Producto que da una economía de 50 por 100 sobre el carbón Cardiff, cok, antracita, etc.

La «CARBONITE» se expende en cajitas de importe cinco pesetas, equivalentes a 1,000 kilos de combustible. Para fuera de Barcelona, envío libre de franquico certificado...

Agentes exclusivos para Baleares FREIXAS HERMANOS Paz Bajo Muralla, número 13, - BARCELONA. - Teléfono A 1819

Interesa a los agricultores menorquines EL DRY FARMING EN ANDALUCIA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE. Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes...

Precio: 1'50 pesetas De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas novenas y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 60 x 65, sin marco.

Diez cupones como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

FUMADORES. -- Los médicos recomiendan a los enfermos que no pueden abstenerse de fumar, el uso de los Tubos emboquillados. Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Artículos de lujo y fantasía los encuentra el que visita Casa Buenaventura

Use el tintero SENGBUSCH

¿Quiere usted encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta Imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la asociación de mujeres. CRIADA Hay una que desea encontrar colocación. Informes calle del Sol número 2,

Señores: Si desean ustedes comprar 1 n.º o n.º de los señores Médicos y sin recibo, pasan por la calle del Arco, esquina Santo Cristo, número 16

Librería

Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

- List of books for sale: ARGENTE (Baldomero), ARNICHES (Carlos), BELDA (J. Aquil), BERMUDEZ DE LARROJA (A.), CABALLERO AUDAZ, CORREDOR (Ga'o), CUERVA (Manuel de la), DAVENPORT WHEPLEY (J.), LUGUIT (León), JAEN (Antonio), MATA (Pedro), MONTALVO (Juan), NETTI (Francisco), FASSONE (Felipe), WALDO EMERSON (R).

Recibida esta semana ALVAREZ CERON (M.), ALVAREZ QUINTERO (Sera), PANSI-OV-ASSENS (B.)

Motores Amovibles marca CALLE para botes a remos.

Motor Cai le de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, Ptas. 650'90. Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza, Ptas. 550'00.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc., etc.; sien lo su principal ventaja hacer invisible al añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria. Se cura en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima a las 24 horas.